2023年台州市公立医院医疗服务价格
动态调整方案
（征求意见稿）

为进一步深化医疗服务价格改革，开展新一轮医疗服务价格动态调整工作，根据《国家医疗保障局办公室关于进一步做好医疗服务价格管理工作的通知》（医保办发〔2022〕16号）、《浙江省医疗保障局 浙江省卫生健康委员会 浙江省财政厅 浙江省市场监督管理局关于建立医疗服务价格动态调整机制的实施意见》（浙医保联发〔2021〕20号）和《浙江省医疗保障局关于启动2023年 医疗服务价格动态调整工作的通知》（浙医保发〔2023〕33号）等相关文件精神，结合台州市实际，制定本方案。
　一、指导思想
　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持以人民健康为中心，以临床价值为导向，稳妥推进医疗服务价格调整改革，逐步理顺医疗服务比价关系，合理体现技术劳务价值，支持医疗技术进步，促进医疗机构主动规范服务行为，引导医疗卫生事业高质量发展，保障人民群众获得高质量、有效率、能负担的医疗卫生服务。
　　二、基本原则
　　（一）坚持总量控制，结构优化。严格遵照调价程序，综合考虑我市经济社会发展、医保基金收支、医疗费用增长、居民收入消费水平等因素，合理遴选项目，调增、调降相结合，优化项目价格结构，总量控制结构调整，逐步理顺医疗服务比价关系。
　　（二）坚持三医联动，统筹推进。坚持医保、医疗、医药协同发展和治理，兼顾医、保、患三者平衡，确保医保基金安全可控、公立医院良性发展、群众总体负担不增加。价格调整与医保支付方式改革、规范医疗技术管理、薪酬制度改革、综合监管相互衔接、统筹推进。
　　（三）坚持问题导向，突出重点。调增体现临床技术劳务价值的技术操作、手术、治疗、中医等项目价格，兼顾医疗技术发展，突出向高技术、高难度、高风险的手术类项目倾斜，助推“医学高峰”建设，促进医疗资源合理配置；降低部分比价关系不够合理的检验、治疗、手术等项目价格。
　　三、实施范围
　　台州市级及各县（市、区）级公立医院。
四、调整内容
本次调整项目数共459项，其中调增项目94项，平均调价幅度24.75%。调降项目365项，平均调价幅度-7.51％。调增项目：综合医疗服务类2项、医技检查类11项、临床诊疗类7项、手术治疗类72项、中医及民族医诊疗类2项。调降项目：检验类4项、临床诊疗类17项、手术治疗类327项、物理治疗与康复类7项、中医及民族医诊疗类10项（具体项目价格调整情况详见附件）。
　　五、执行时间
　本方案自2024年1月1日起实施。
　　六、保障措施
　（一）提高政治站位，加强组织领导。医疗服务价格动态调整是“三医”联动改革的重要内容，涉及面广、影响大、情况复杂，关系广大群众切身利益。各单位要进一步提高政治站位，高度重视、切实领导、精心组织、压实责任、稳步推进，确保价格调整工作平稳落地实施。
　（二）强化价格监测，加强风险防控。提升风险意识，对调价涉及的公立医院医疗服务价格和医保基金运行情况实行动态监测，及时分析研判，做好调价风险防控，确保价格调整工作平稳有序。
[bookmark: _GoBack]　（三）加强日常监管，强化监督检查。针对价格调整，制定政策措施，不断规范公立医院诊疗行为，促进合理诊疗、合理用药、合理检查。加强基金监管，强化对医疗机构的日常监督检查，严肃查处违法违规行为，确保医保基金安全运行。
　（四）强化政策解读，加强宣传引导。强化政策解读，增强医疗机构和医务人员对政策的把握能力，促进医疗机构转变发展方式，通过完善自我管理，强化降本增效，减少资源浪费，保障政策顺利实施。加强宣传引导，积极回应社会关切，持续营造良好舆论氛围。






